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Ова сту ди ја пред ста вља је дан 
по ку шај об но ве и по нов ног са гле-
да ва ња све га оног што нам је о Мак-
си му Ис по вјед ни ку да нас по зна то, 
кроз при зму свих оних окол но сти у 
ко ји ма су се ње гов жи вот и рад од ви-
ја ли, мар љи во на сто је ћи да се про-
дре у са му су шти ну ње го ве те о ло ги-
је ко ју пи сац у овом дје лу си сте ма-
тич но из ла же, те гра ди на тер ми ну 
κοσμ οπολιτεία – пред ста ви о уза-
јам ној по ве за но сти, деј ству и „при-
зва њу сва ког ра зум ног би ћа на сво ју 
аскет ску уло гу у ко смич кој дра ми“, 
чи ји је сре ди шњи до га ђај ис пу ње ње 
при зва ња ко је је у Ису су Хри сту.

Са сто ји се из че ти ри по гла вља: 
I – „Bac kgro unds“ („по за ди на“), II 
– „The Co smic Land-sca pes of Ma xi-
mus’ The o logy“ („Ко смич ке осно ве 
Мак си мо ве те о ло ги је“), III – „Ma-
xi mus’ Vi sion for the Tran sfi gu red 
Cre a tion“ („Мак си мо во ви ђе ње 
пре о бра же не ствар но сти“), IV – 
„Ma xi mus’ Af ter li fe East and West“ 

(„Мак си мо во за вје шта ње на ис то-
ку и за па ду), кроз ко ја ау тор на-
сто ји да нас јед ним хро но ло шким 
ре до сли је дом упо зна са те о ло шко-
исто риј ским про фи лом Мак си ма 
Ис по вјед ни ка.

Увод но из ла га ње ове сту ди-
је упу ћу је нас на исто риј ске и бо-
го слов ске окол но сти из ко јих је 
Мак сим про из и шао као на пред-
у слов пра вил ног по и ма ња осно ва 
на ко ји ма се он те о ло шки на зи дао. 
Као при мјер по гре шне пер цеп ци-
је, ко ја не по зна ва њем истог мо же 
на ста ти, на во ди уста ље ну пред ста-
ву о ње му као о ис кљу чи вом ан ти-
о ри ге ни сти. Иа ко га сам по твр ђу је 
као про тив ни ка ра ди кал ног ори ге-
ни зма, ау тор у не ко ли ко при мје ра 
на во ди да је упра во аскет ска тра-
ди ци ја Ори ге на и Ева гри ја Пон-
тиј ског оно што је оли чи ло и да ло 
ка рак те ри стич не од ли ке ње го вом 
уче њу, али нам ука зу је и на чи ње-
ни цу да у Мак си мо вим дје ли ма 
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мо же мо пре по зна ти цр те ви ше-
стру ких тра ди ци ја по ко ји ма се он 
сље до вао и чи ју је син те зу из вр-
шио, о од ли ка ма че га ће не што ви-
ше ре ћи ка сни је.

На ста вља ју ћи се на то, у пр вом 
ди је лу сту ди је за по чи ње опи си ва-
њем исто риј ско-кул ту ро ло шких 
зби ва ња у ше стом и сед мом ви је ку, 
по чев од злат ног до ба, ка да је ви-
зан тиј ска др жа ва, за ври је ме ца ра 
Ју сти ни ја на, би ла на вр хун цу сво је 
мо ћи, да ва ју ћи увид у ре ли гиј ску 
про бле ма ти ку са ко јом се он су-
о ча вао, за тим се на до ве зу ју ћи на 
по сте пе но опа да ње Ви зан ти је ко је 
ће за ври је ме ње го вих на сљед ни ка 
усли је ди ти. Оно на шта да је по се-
бан осврт је сте по зи ва ње ви зан тиј-
ских вла да ра на бо жан ску по твр-
ду сво је вла сти, што ће има ти за 
по сље ди цу не по сред но ми је ша ње 
ца ре ва у вјер ске од но се, кул ми ни-
ра ју ћи у ври је ме ца ра Ира кли ја, 
под чи јим ди рект ним ути ца јем ће 
мо но е нер гит ско, од но сно, мо но те-
лит ско уче ње и ис кр сну ти. По ред 
је ре си, ве ли ку при јет њу пред ста-
вља ће и на гли про дор исла ма, те 
се Мак сим по ја вљу је упра во у је ку 
ових дви ју ве ли ких опа сно сти по 
очу ва ње пра во слав ног уче ња.

Пи сац по том опи су је ње го ву 
би о гра фи ју слу же ћи се грч ким и 
си риј ским из во ри ма, по ку ша ва ју ћи 
да про на ђе од го ва ра ју ћу син те зу из-
ме ђу њих, за кључ но са по ме ну том 
исто риј ском ко ло те чи ном, ка да је 
до шло до дра стич не про мје не иде-
о ло шких и ге о по ли тич ких при ли ка, 
опи су ју ћи ње гов по ло жај ри је чи ма: 

„bet wixt and bet
we en“ – „из ме ђу 
и ме ђу“, има ју-
ћи на уму ве ли ко 
пре ви ра ње из ме-
ђу раз ли чи тих 
стру ја у ко јих се 
он про на шао.

На сто је ћи да 
се ство ри сљед-
стве на сли ка о 
то ме, при ло же но 
је не ко ли ко хи по-
те за о мо гу ћој пу-
та њи са мог Мак-
си мо вог стран ство ва ња (ξενιτεία), 
по нов ним пре и спи ти ва њем ње го вог 
по чет ног по ло жа ја и прет по ста вља-
ју ћи ње гов (са)од нос с од ре ђе ним 
лич но сти ма ко је се про ја вљу ју, ка-
ко у ње го вим спи си ма, та ко и сфе ри 
де ша ва ња у овом пе ри о ду. Кључ на 
тач ка у све му то ме, ипак, је сте мо-
на шко не сла га ње (mo na stic dis sent) 
са цар ским пред ло шком вје ро и спо-
ви је да ња, на чи јем че лу ће се Мак-
сим и ини про на ћи.

Мо но е нер ги зам и мо но те ли-
ти зам, прем да се чи не као ре ла-
тив но по ли тич ко рје ше ње, има ју 
сво је ко ри је не још од са мог Хал-
ки дон ског са бо ра јер, уко ли ко би 
би ли чи сто док три нал ни ста во ви, 
ка ко ау тор ка же, не би узе ли ве-
ли ког ма ха. Шта ви ше, мо но фи-
зит ска пер цеп ци ја их и прет по-
ста вља, но је тек у овом пе ри о ду 
оства ре на од го ва ра ју ћа при ли ка 
да бу ду ис по ље ни. Мак сим, по ред 
Со фро ни ја Је ру са лим ског, по ка за-
ће се не по пу стљи вим и отво ре ним 
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бор цем про тив ове по ја ве, те та ко 
ин ди рект но иза зва ти су коб ши рих 
сра змје ра, ко ји пи сац на те жи Рим 
– Кон стан ти но пољ опи су је.

Сље де ћи одје љак опи су је ли-
те рар ни про фил Мак си ма као те-
о ло га и аске те, опи су ју ћи раз ли-
чи те тра ди ци је са ко ји ма је он, по 
прет по став ци, до ла зио у до дир, 
те та ко уоб ли чио соп стве ни те о-
ло шки из раз. Ње го ва фи ло со фи ја 
пред ста вље на је кроз три про ја ве: 
при род на, етич ка и те о ло шка, као 
основ не ди сци пли не хри шћан ског 
жи во та, пу тем ко јих је је ди но мо-
гу ће оства ри ти про лаз (διάβασις) 
ка обо же њу. Обо же ње се, за уз врат, 
те ме љи на Пре о бра же њу, као бо-
жан ском от кри ве њу par ex cel len ce, 
у ко ме се до мо строј спа се ња (оно 
што је од тво ре ви не) и те о ло ги ја 
(оно што је бо жан ско) ис пре пли ћу 
у лич но сном Бо гу Ло го су. За тим да-
је се увид у ње го во ли те рар но ства-
ра ла штво раз лу чи ва њем ње го вих 
дје ла под раз ли чи те жан ро ве, али 
и раз ра ду ње го вог ли те рар ног из-
ра за, гдје се он свр ста ва као ту мач-
ер ми нев ти чар. Из ла жу се и не ке 
од ње го вих ме то да ту ма че ња, гдје 
се по се бан на гла сак да је на ње го ву 
θεωρία γραφική – ме тод уза јам ног 
ту ма че ња Све тог Пи сма и ство ре-
ног сви је та. На и ме, они се не пре-
ста но про жи ма ју и пред ста вља ју 
ди на ми ку от кри ве ња ко јом Ло гос 
не пре ста но дје ла и про ја вљу је се у 
тво ре ви ни, што се у овом дје лу на-
зи ва тео-дра ма тич на пер спек ти ва.

Дру ги дио сту ди је („The Co smic 
Lan dsca pes of Ma xi mus’ The o logy“) 

уво ди нас у осно ве и аспек те Мак-
си мо ве ко смо ло ги је. Она се за сни-
ва на од но су Ло гос – ло го сност, од-
но сно, при род ни сми сао (λόγος) 
сва ке че сти це тво ре ви не, са сво-
јим из во ром у Бо жи јој пре му дро-
сти, ко ји оства ру је свој по тен ци јал 
ка иде ал ном ста њу ствар но сти и 
уче ство ва ња у Хри сту Ло го су, што 
је сте πολιτεία. Сам, пак, по ло жај 
ко ји лич ност прет по ста вља у од-
но су ка Ло го су је сте τρόπος – на-
чин по сто ја ња, ко ји свој иде а лан 
об лик про на ла зи у сје ди ње њу лич-
но сти са θέλημα φυσικόν – при-
род на во ља, то јест, у пот пу ном 
сље до ва њу са истин ским ло го сом 
(ὀρθὸς λόγος), ко ји нам је на шом 
при ро дом прет по ста вљен. Пи сац 
осо би то на гла ша ва Мак си мов по-
зи ти ван став пре ма при ро ди, јер је 
она „од Бо га“ – ἐκ Θεοῦ, про же та 
бла го да ћу у сво јој ес ха то ло шкој 
пер спек ти ви, те, уства ри, ка ко ау-
тор ка же, „мо же би ти сло бо да“ 
(na tu re can be fre e dom), уко ли ко 
је наш на чин по сто ја ња по др жа-
ва. На осно ву ове пред ста ве он 
за сни ва кон цепт κοσμ οπολιτεία 
– уза јам на за јед ни ца Твор ца и тво-
ре ви не/при ро де пре о бра же не у 
Хри сту кроз ње го во ова пло ће ње, 
што је сте ре ка пи ту ла ци ја при ро де 
– ἀνακεφαλαίωσις, кон цепт Ири-
не ја Ли он ског да је дје ло ства ра-
ња за вр ше но у ова пло ће њу, ко ји је 
код Мак си ма вр ло при мје тан.

Од мах по том има мо из ла га-
ње Мак си мо ве хри сто ло ги је, чи ја 
по ла зна тач ка је сте тај на Хри сто-
ва утје ло вље ња (ἐνσωμάτεως τὸ 
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μηστύριον), са сво јом кон крет ним 
из ра зом у ова пло ће њу, гдје се ло го-
сност све га по себ ног (τὸ μερικόν) 
сје ди њу је у јед но оп ште (τὸ γενι-
κόν) у Хри сту, у ко ме се ври је ме и 
вјеч ност, твар но и не твар но про-
жи ма ју. Пу тем „хал ки дон ске ло ги-
ке“, али и пре да ња не ко ли ко пре-
ђа шњих ота ца, Мак сим још у свом 
ра ном те о ло шком ра ду на сто ји да 
из ло жи кон ци зну пред ста ву о Хри-
сто вој кон сти ту ци ји, са чи ње ној од 
јед не бо го чо вје чан ске лич но сти 
и чо вје чан ске и бо жан ске при ро-
де, те Га пред ста вља као „сло же ну 
лич ност“ – σύνθ ετος ὑπόστ ασις. 
Та ње го ва ме то ди ка пре ци зног од-
ре ђи ва ња од но са уну тар са ме Хри-
сто ве лич но сти, те ње го вог од но са 
са сви је том и Све том Тро ји цом, 
о че му та ко ђе има ри је чи, од и-
гра ће кључ ну уло гу у ра зр је ше њу 
мо но е нер гит ско-мо но те лит ске 
кри зе, те са мо до би ти сво ју про ду-
же ну ру ку, при то ме, по да ру ју ћи 
нам јед ну си сте ма тич ну и сло же-
ну пред ста ву о аспек ти ма енер ги-
ја и хти је ња ка ко у Хри сту, та ко 
и уоп ште, што је ов дје та бе лар но  
и сљед стве но из ло же но.

Мак си мо ви по гле ди у обла сти 
екли си о ли ги је, Ев ха ри сти је и Ли-
тур ги је уоп ште је су сље де ћа те ма. 
Цр ква је сте ко смич ка ли тур ги ја, 
јер пред ста вља по тен ци јал да све 
бу де пре о бра же но, од но сно, да се 
ова пло ти у Хри сту, те је отво ре-
на за уче ство ва ње (par ti ci-pa tory), 
а исто вре ме но је сте ми ста го шки 
τύπος ци је ле ствар но сти и ко смо-
са ко ји је, кроз Цр кву, је дин ство у 

раз ли чи то сти. У њој се сје ди њу ју 
ак тив но деј ство (πρᾶξις) и са гле-
да ва ње (θεωρία) као ме то де по-
дра жа ва ња Хри ста – θεομίμησις. 
Ли тур ги ја исто вре ме но пред ста-
вља по при ште ду хов ног пу то ва ња 
– διάβασις („пре ла зак“) ка обо-
же њу кроз сво ју цен трал ну тач ку 
– Ев ха ри сти ју, ко ја је сте те о фа-
ни ја и ствар но при су ство Ло го са, 
кроз ко ју нам Он, као Ми ста гог, 
омо гу ћу је за јед ни цу са со бом, 
пре о бра же ње у ње му, су дје ло ва-
ње у тај ни Хри сто вој и пут ка но
вом ства ра њу (The New Cre a tion). 
На кра ју одјељ ка ау тор да је осврт 
на ес ха то ло шку ди мен зи ју Мак-
си мо вог ту ма че ња Ев ха ри сти је и 
Ли тур ги је, као и на од ре ђе не, по 
прет по став ци, на мјер не про пу сте 
ва жних еле ме на та (ана фо ра) при-
ли ком истог, о че му из ла же не ко-
ли ко те о ри ја и ми шље ња.

Тре ћи дио овог дје ла пред ста-
вља раз ра ду Мак си мо вог ви ђе ња 
пре о бра же не ствар но сти, ко ји за-
по чи ње уви дом у ње го ву пред ста-
ву ико но ми је спа се ња. Осо ви на 
за ра зу ми је ва ње истог је сте по-
зна ва ње Мак си мо ве ди ја лек ти ке 
при ро де, бу ду ћи да упра во ло гос 
при ро де (λόγος φύσεως) је сте оно 
што да је на шем на чи ну по сто ја-
ња (τρόπος) те жу у ме ђу од но су 
са оста лим би ћи ма и са мим Ло-
го сом (κοσμ οπολιτεία), те са мим 
тим, мо да ли тет на ше при ро де је-
сте кљу чан да би се тај од нос де-
фи ни сао. Тим по во дом је Мак сим 
раз вио бо га ту пер спек ти ву мо ду са 
при ро де ко ја се пру жа од пр во бит-
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ног ста ња (ἀρχή), пре ко са да шњо-
сти (μεσότης) све до кра ја вре ме на 
(τέλος), ко ји се у Хри сту уза јам но 
про жи ма ју. Пре ла зна тач ка у све-
му то ме је сте Ада мов пад, на кон 
ко га је при ро да „усах ну ла“ – κολο-
βουμένη, у од но су на сво је пр во-
бит но ста ње, а у људ ски на чин по-
сто ја ња ушла пат ња (τὸ πάθος), 
а гри јех по стао дру га при ро да (se-
cond na tu re), ми мо оне ко ја нам 
је ло го сом прет по ста вље на. Ипак, 
ау тор упу ћу је на не ке по себ но сти 
код Мак си ма, као ре ци мо да је τὸ 
πάθος, у об ли ку па сив но сти и под-
ло жно сти пре ма Бо гу, при су тан у 
ло го су људ ског би ћа, као и ви ђе-
ње Ада ма као про то а ске те у свом 
пр во бит ном и са вр ше ном ста њу. 
Опи су ју ћи за тим Ис по вјед ни ко ву 
ми сао о гри је ху, по ро ку и стра сти-
ма, го во ри да ље на те му пол но сти, 
у обо ма, про то ло шком и ес ха то ло-
шком сми слу, за кљу чу ју ћи одје љак 
ви ђе њем ес ха то на као истин ског 
по чет ка (ἀρχή) чо вје чан ства, у ње-
го вом нај са вр ше ни јем ста њу.

Мак си мо ва ши ри на ви ди ка у 
на став ку се ла ко пред ста вља кроз 
ње гов став о тај ни Хри сто вој, са 
сво јом ма кро и ми кро ди мен зи јом 
у по гле ду ова пло ће ња, рас пе ћа, те 
све га оста лог што се по до мо стро-
ју (κατ΄οἰκονομίαν) спа се ња има 
зби ти „као ин стру мент пре о бра-
же ња сви је та“. То је оли че но кроз 
Мак си мо ву ти по ло ги ју Је ван ђе ља 
и Хри сто вог жи во та на том пу ту, 
те је из ло жен ње гов со ти ри о ло шки 
став, по чев од ко ле ба ња у Гет си-
ман ском вр ту, бес при је кор не по-

слу шно сти во љи Оче вој – ак тив на 
па сив ност, па све до стра да ња и 
кр ста, као пр во бит не иде је (кр сто-
о бра зног) ко смо са. Стра да ње (pas-
sion), као по бје да над стра сти ма/
стра да њи ма (pas si ons), пред ста вља 
се из не ко ли ко раз ли чи тих угло ва 
као ин стру мент спа се ња, да би, за-
тим, су сре ли ње го во ви ђе ње по ми-
ре ња Бо га и чо вје ка кроз „из мје ну“ 
– ἀντιστροφή, ме ђу соб но деј ство 
бо жан ских и чо вје чан ских еле ме-
на та, омо гу ће но Хри сто вим ова-
пло ће њем и са вр ше ном људ ском 
при ро дом ко јом је при мио и по нио 
бо жан ску, за рад уса вр ша ва ња и до-
бро би ти ја тво ре ви не. Ка ко би се тај 
од нос ра зу ми је вао, има мо из ла га-
ње о од но су уну тар са ме Хри сто ве 
лич но сти, за кључ но са пи та њем: да 
ли је Хри стос имао гно мич ку во љу 
или не? На кон цу, ау тор из ла же да 
ли и у ко јој мје ри се Мак си мо ва 
пред ста ва ко нач но сти по бје де на 
кр сту над злом и не ре дом тво ре ви-
не по кла па са уче њем ἀποκατάστ-
ασις τῶν παντῶν – по вра так све га 
у пр во бит но ста ње.

По сљед њи чла нак тре ћег ди је-
ла го во ри о вр ли на ма и пре о бра же-
ном жи во ту у Хри сту и Ду ху кроз 
њих. Искон ска љу бав (ἔρως) про-
же та је, ка ко у ма кро ко смо су, та ко 
и у на ма са ми ма, у на шим вр ли на-
ма, гдје је су срет са ова пло ће ним 
Ло го сом љу ба вљу мо гућ. Наш пут 
к Бо гу кроз љу бав за по кре та ча има 
же љу (ἐπιθυμία), чи ји је не при ко-
сно ве ни ис каз аске за (ἄσκ ησις) 
као стри је мље ње к Твор цу, у ко јој 
до ла зи до уза јам ног ис ту пље ња 
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(ἔκστ ασις) оби ју, на ше и Твор че ве 
љу ба ви. Ди ја лек ти ка же ље да је нам 
ши рок по глед на Мак си мов став о 
по ступ ку у ко ме же ља до во ди до 
обо же ња у љу ба ви с Бо гом, кроз ум 
(νοῦς), ко ји је кљу чан за пре у смје-
ра ва ње же ља и ду ше, али и ра зум 
ко ји је „ту мач и ег зе ге та (ἑρμηνεὺς 
καὶ ἐξηγητής) вр ли на, ко је на ше 
же ље и стри је мље ња под сти чу и 
про из но се. По Мак си му, вр ли на је 
чо вје ку при род на, али је по треб но 
да бу де под сти ца на, уса вр ша ва на 
и οства ре на у са вр шен ству вр ли не 
(vir tu o sity), ка ко би по сти гла сво ју 
пу но ћу. На пу ту ка истом, из ло же-
не су три Мак си мо ве ме то де ко ји-
ма се то има по сти ћи: по и ма ње и 
са гле да ва ње вр ли на, кроз му дрост 
(σοφία; φρόνησις) и са мо власт 
(ἐγκρατία), ње го ва ње вр лин ских 
осје ћа ња и стра сти, кроз афек-
тив ност са о сје ћа ња (ἐμπάθεια) и 
сло бо ду од стра сти (ἀπάθεια), те 
об ли ко ва ње вр ли на у по слу ша њу 
и ли тур гиј ској за јед ни ци, кроз сље-
до ва ње бо го слу жбе ном устрој ству 
и по дра жа ва ње (μίμησις) свим вр-
лин ским обра сци ма у Цр кви са др-
жа ним, ка ко у ре ду све ти те ља и хи-
је рар хи ји, та ко и у Ли тур ги ји.

По сљед њи дио овог дје ла ба-
ви се за вје шта њем/за о став шти ном 
(le gacy) Мак си мо ве ми сли и бо го-
сло вља у по то њим вре ме ни ма, по-
чев од сред њег ви је ка и спо ра око fi-
li o que-a, као и иси ха стич ког спо ра, 
па све до но ви јих вре ме на, гдје ће 
оста ви ти не из бри сив траг на збор-
ник До бро то љу бље (φιλοκαλία), на 
са вре ме но пра во слав но бо го сло-

вље уоп ште, но се за ти и из ван гра-
ни ца пра во слав не Цр кве на за пад, 
те сво јим ко смич ким бо го сло вљем 
од и гра ти ва жну уло гу у обра зо ва-
њу „еко ло шког бо го сло вља“, а сво-
јим ту ма че њи ма да ти обра зац са-
вре ме ној ети ци вр ли не.

За крај, у по го во ру има мо још 
јед но са гле да ва ње Мак си ма као 
„ис по вјед ни ка“, про стог, стран-
ству ју ћег мо на ха, не у стра ши вог 
бор ца за очу ва ње и ис по ви је да ње 
пра во слав ног уче ња и пре да ња, 
те не при ко сно ве ног бо го сло ва 
свог вре ме на, ко ме је ре ла ти ван 
ау то ри тет би ла и цар ска власт, 
ка да је пи та ње вје ре би ло по сри-
је ди. Ва жу ћи са ис то ка на за пад 
у сво јој бор би, κοσμ οπολιτεία је 
за и ста би ла са став ни дио ње го вог 
жи во та у цје ло куп ној те о дра ми 
ко смо са, гдје је он соп стве ну уло-
гу до жи вља вао као је дан члан те 
„игре“, на пу ту ка ис пу ње њу ло-
го са и би ћа, као хри сто о бра зног и 
кр сто о бра зног при зва ња да при-
ми мо вјеч но до бро би ти је – τὸ ἀει 
εὖ εἶναι, у Хри сто вој но вој и пре-
о бра же ној ствар но сти.

Бо гат ство рјеч ни ка, оп се жан 
и ши ро ко-са гле да ва ју ћи по глед, 
кон ци зност, не при стра сност, као и 
мно го то га дру гог, је су вр ли не овог 
дје ла, те уко ли ко же ли те са жет и 
ја сан, при је све га са вре мен, при каз 
до брог ди је ла оно га што се о Мак-
си му Ис по вјед ни ку има и мо же ре-
ћи, ова сту ди ја за слу жу је по хва лу 
и ис кре ну пре по ру ку.

Ми лан Вр ља но вић


